

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, lunes 28 Diciembre de 1896.

N.º 4612

SECCION POLITICA

Nuestro ilustrado colega «El Heraldo de Baleares», en su edición de la mañana de ayer, inserta el sabrosísimo telegrama que ha continuación se indica:

Un artículo del «Heraldo»

Madrid 22, 4'15 m.

Ha causado general sorpresa un artículo que publica el «Heraldo» de esta noche diciendo que en la Península han llegado las cosas á tal extremo de gravedad que nada tendrá de particular sobrevenga la revolución para lo cual basta que un hombre la dirija y nadie lo evitará aunque todos lo prevén. La revolución—añade el «Heraldo»—acabará con el feudalismo político de estos últimos años y vendrá, no por principios de escuela sino por haber dejado exhausta á la patria los políticos.

Escuso decir que el artículo es comentadísimo.»

El anterior telegrama es un pequeño extracto de un artículo que, de seguro, debe poner bien de manifiesto la crítica situación en que se encuentra nuestra patria, y no admite lugar á dudas, cuando un periódico monárquico como «El Heraldo de Madrid» llega al extremo de publicar en sus columnas, lo que en tiempos normales y de darlo á la publicidad un periódico republicano, se hubiera creído producto de una imaginación calenturienta.

Hora es de que el pueblo español salga del profundo letargo de que se halla poseído desde hace largo tiempo, y que se convenza de que la malhadada obra restauradora en Sagunto, nos vá á conducir á días de eterna ignominia.

Preciso se hace de que recobremos aquella antigua virilidad tan peculiar de nuestro carácter á fin de que cuanto antes anonademos á los pésimos gobernantes que con sus insignes torpezas, sacrifican el bienestar del

pueblo en general para favorecer las ridículas chifladuras de la gente de sacristía que, con su desatentada conducta da lugar á tener que sostener una guerra como la de Filipinas, la cual estalló por no serles posible. á los pacíficos indígenas del aquel archipiélago, continuar siendo víctimas de la inícuá explotación que han venido haciendo las órdenes religiosas allí establecidas.

El pueblo tiene más de 300.000 hijos en Cuba y Filipinas que con su valor y noble sangre defienden la amenazada integridad de la patria y no es bueno ver el incruento sacrificio que tan heroicamente está haciendo esa aguerrida juventud española tenga que ser infructuoso por así convenirle á determinados caballeros que, para poder continuar ejerciendo mejor su negocio, trabajan hasta obtener el relevo del general Blanco, mientras van haciendo la necesaria atmósfera para alcanzar la destitución de Weyler.

Será un delito de lesa patria, si los republicanos no hacemos los necesarios esfuerzos para salvar á la patria de la postración en que se halla.

Y estén seguros todos nuestros correligionarios de toda España, que el pueblo español responderá al llamamiento que se le haga, el día que éste pueda convencerse de que estamos dispuestos á jugar el todo por el todo á fin de poder colocar en las altas cumbres de la nación, la bandera republicana bajo cuya gloriosa enseña renacerá la paz y la prosperidad de nuestra tan agonizante patria digna de mejor suerte de la que ha merecido de los anacrónicos gobiernos monárquicos.

Republicanos, unámonos todos, que estamos abocados á sucesos extraordinarios y de gran importancia, en los cuales podremos ser útiles á nuestra patria para lograr su tan necesaria regeneración.

(La Unión Republicana)

SECCION DE NOTICIAS

Carta de Madrid

20 de diciembre.

En Filipinas, un general cuya sola presencia iba á arreglarlo todo en unas horas, pidiendo á toda prisa refuerzos; pues como era natural, tan pronto allí se supo quién era, á qué iba y por qué se le enviaba, la situación se agravó sin esfuerzo de nadie.

En Cuba; otro general que á fuerza de actividad y de fortuna logra mejorar considerablemente la situación de las cosas, censurado y vilipendiado por quienes más obligación tenían de defenderle.

En los Estados Unidos, terrible algarabía y mociones parlamentarias y acuerdos senatoriales de la mayor gravedad.

En España, dos partidos gobernantes, rotos y deshechos, y sobre todo sin brújula, queriendo hoy lo distinto de ayer estimado por ellos preferible.

El Tesoro público, no exhausto, pero sí dando las boqueadas y en trance de que crier telarañas las cajas de caudales.

Tal es, en frases concretas, el estado de la cosa pública en este momento histórico, y si ante él no hay razón para desesperarse, que venga Dios y lo vea.

Algo de ello es irremediable, pero no todo, y de aquí la desesperación de cuantos tomamos en serio la suerte de la patria.

La muerte de Maceo significó una ventaja para España, pero viene, de un lado la oposición á Weyler, en proporciones asombrosas, y de otro los eruptos de Cullom, y hete aquí contrabalanceando lo bueno con lo malo.

Todo el desconcierto que pudo determinar la muerte del mulato desapareció por necesidad ante las noticias de que el general Weyler tenía minado el terreno y de que los Estados Unidos, representados por su alto cuerpo colegislador, se aprestaban á interponer todo el peso de su autoridad en favor del separatismo cubano.

Y en tanto, nuestro Gobierno, atestado de optimismos, ve cómo se desarrollan las cosas, sin resolverse por Meñstófeles ni por Margarita.

Es con efecto extraordinario, inconcebible, inexplicable, la conducta del Sr. Cánovas; le visitan los autonomistas de Puerto Rico, llegados á Madrid en comisión, para recomendar el planteamiento de las reformas votadas, y le oyen decir que pueden estar tranquilos, pues las reformas se plantearán inmediatamente, por entender el Gabinete que de tal suerte la acción política no empiece á la militar, que hasta se llevarán á Cuba las reformas más radicales posibles.

Pues sucediendo esto, dos horas más tarde sale de la Presidencia un Morlesín, para que los periódicos ministeriales declaren al día siguiente que el Gobierno no piensa por ahora en hacer variación alguna política ni administrativa en ninguna de las provincias.

Esta falta de firmeza, que equivale á gobernar al día y á lo que salga, parece imposible en un hombre tan avezado al mando como el Sr. Cánovas; y sin embargo, es un hecho. Del cual es consecuencia que en los departamentos de Ultramar y del presidente no se haya interrumpido la vida ordinaria, cual sí en uno y otro no hubiera nada que hacer.

Allá, cuando estalló la pavorosa cuestión del «Virginius», los señores Castelar y Carvajal no se apartaban más de cinco horas al día de la residencia de sus respectivos ministerios antes de alumbrar el sol, en su despacho de la calle de Alcalá se instalaba el Sr. Castelar, y rodeado de sus empleados y de algunos amigos particulares, todo era consultar los tratados internacionales vigentes, enviar telegramas, recibir políticos, celebrar conferencias, buscar relaciones; arbitrar en suma medios de vencer aquel terrible conflicto. Y cosa parecida hacía por su parte el Sr. Carvajal.

Hoy por el contrario, el Sr. Castellanos va á su ministerio unas cuantas horas, y sólo para estudiar si hay modo de hacer alguna vacante, para tal cual de sus allegados aun sin colocación; y el Sr. Cánovas continúa acostándose temprano y levantándose tarde y pasando en la Presidencia un par de horas y entregándose durante el resto del día, á comer con sus amigos y á hacer la tertulia á las personas de su intimidad, cual si hallara en el mejor de los mundos posibles.

¿Cómo es posible pues, que las cuestiones tan graves planteadas por culpa de unos y de otros se resuelvan? De aquí que cuanto hoy parece bueno, mañana se crea malo, y de ahí que como resultado, todo vaya empeorando á marches forzadas.

Para mí lo más notable del caso es, que así los liberales como los conservadores, no se muestran preocupados de un hecho de sentido común, que es el siguiente: los insulares portorriqueños, filipinos y cubanos no podrán ser mejores, pero de seguro no son peores que sus congéneres de Africa, de Asia y de América dominados por portugueses, franceses, holandeses, é ingleses, los cuales á su vez, no son mucho mejores que nosotros los españoles; pues á los únicos colonos ultramarinos que les ha ocurrido ser separatistas, son á los ultramarinos españoles.

¿Por qué las colonias de los otros países no han pensado en separarse de la madre patria, y en cambio los colonos españoles están deseando que se les abra la puerta para

echar á correr? Someto esta cuestión íntegra á la consideración de mis lectores en la seguridad de que todos habrán de echar la culpa al distinto tleco de españoles y extranjeros.

¡A buen hora que se les ocurriría á estos enviar ejércitos para entregar territorios riquísimos á la explotación de las órdenes religiosas! ¡A buena, ser liberales demócratas en la Metrópoli y brutales absolutistas en sus provincias ultramarinas!

FELIPE.
(La Publicidad.)

La campaña de Cuba

En su «Diario de la guerra» dice «El Liberal»:

«Para la época en que estamos no son muchos ni de gran importancia los dos combates, uno en las Villas y otro en Pinar del Río, de que dá cuenta el despacho oficial.

En el primero ha vuelto á figurar María Rodríguez, que tiene por lo visto entre los insurrectos, cierta significación aunque á decir verdad, ignoramos por completo en qué se funda, ni que méritos ha contraído en el campo de batalla.

Es hombre que dá pocas veces la cara, y como no sea á título de organizador, no sabemos á qué debe la fama relativa que goza entre los suyos.

El caso es que á pesar de reunir dos mil hombres, ha sido completamente batido por la columna del teniente coronel Lara, que lo puso en dispersión; después de causarle bastantes bajas.

La columna tuvo el buen acuerdo de recoger y conducir á Placetas, á fin de identificarlos, los cadáveres de algunos jefes de la partida que quedaron en el campo.

Medida es esta que convendría adoptar siempre, para conocer la verdadera importancia de las pérdidas que sufre el enemigo, y deducir por éstas su mayor ó menor quebranto.

El despacho oficial insiste en que las partidas siguen su movimiento de reconcentración hácia Las Villas».

La columna Cirujeda

Del «Diario de la Marina», de la Habana, correspondiente al 28 del pasado, cortamos lo que sigue:

«Ayer hablamos de los trabajos que realiza el batallón de San Quintín, en Punta Brava, á las órdenes del teniente coronel Durango. Hoy nos complacemos en consignar que la columna del comandante Cirujeda, perteneciente al batallón, sigue prestando sus excelentes servicios en el Caimito, habiendo limpiado de enemigos aquella zona, y llevando la tranquilidad y la confianza á los trabajadores del campo, que desean reanudar sus faenas y se aprestan á ello, al igual que lo hacen los habitantes leales de Punta Brava.

Los meritorios trabajos en favor de la paz que realiza el comandante Cirujeda, enaltecidos por los vecinos honrados de aquella zona, son bebídamamente apreciados por el digno general en jefe, como lo prueba el hecho que nos relata en carta nuestro corresponsal en Artemisa, de que al llegar á dicho punto el Sr. general Weyler para embarcarse en Mariel,

con dirección á la Habana, encontró formada en la carretera que se extiende entre ambos pueblos á la columna. El general en jefe, que había hecho el viaje sin detenerse en todo el camino al llegar donde estaba la columna se bajó del coche en que viajaba con el general Arolas y su Estado Mayor, dispuso que el comandante Cirujeda bajase del caballo, estrechándole la mano y manifestándole que estaba muy satisfecho de él y de su columna. El general Weyler quiso saber quiénes se habían distinguido más en la columna, y satisfecho allí por el celoso jefe, que eligió á todos sus individuos, allí mismo, en nombre de S. M. el Rey, hizo segundo teniente á un sargento, sargento á un cabo y dió á siete soldados una cruz pensionada. Después de lo cual, y antes de montar en el coche, volvió á estrechar la mano al bizarro jefe, expresándole sus deseos de ascenderlo á teriente coronel.

Ninguna recompensa más justa que esa cabe al incansable comandante, que en un año de operaciones incesantes, ha limpiado de enemigos la extensa zona á su cargo, siendo el terror de los malvados y la confianza de los hombres leales y pacíficos. Plácenos, pues, consignar el hecho en justo homenaje á los servicios del señor comandante Cirujeda.»

Últimos Telegramas

Madrid 22, 2:10 m.

El gobierno ha negado que se hubiese presentado una partida carlista en el pueblo de Alpedrete, perteneciente á la provincia de Guadalajara.

Se ha recibido un despacho oficial de Manifa, en el que se dice que el destacamento de Calatayan, provincia de Batanges, fué atacado por una numerosa partida, á la que se rechazó, causándole 32 muertos.

Las fuerzas de Albert y otros jefes batieron en Majasa al enemigo, el cual tuvo 30 muertos. Nuestras bajas consistieron en dos muertos.

Ha sido fusilado un espía indígena.

En un telegrama de la Habana se manifiesta que en algunos reconocimientos hechos en Laguna grande, provincia de Matanzas, se causaron tres muertos al enemigo y se destruyeron muchos bohíos. Solo se encuentran pequeños grupos de rebeldes y se han presentado á indulto 18 insurrectos.

Madrid 22, 12 n.

Segun la nota oficiosa, el Consejo ha acordado aceptar el ofrecimiento del vapor «Urania», hecho por su propietario D. Francisco Recur, y autorizar al ministro de Marina para la adquisición directa de carbón con destino á los depósitos de la marina de guerra.

El vapor «Urania», fué adquirido por el donante por la suma de 125.000 libras esterlinas.

El general Beránger ha mostrado al señor Recur la mas profunda gratitud por tan notable rasgo de amor á la patria.

El «Urania» puede ser un excelente aviso de escuadra.

Es de acero y tiene buen andar.

Hoy ha corrido el rumor de que el gobierno pensaba llamar algunas

fuerzas al servicio activo.

En los centros oficiales se nos ha dicho que no hay nada cierto sobre el particular y que lo único es que en estos días marcharán á sus casas los contingentes de Ultramar que han terminado la instrucción en los primeros y segundos regimientos montados de artillería, con objeto de que para 1.º de enero se incorporen á los mismos regimientos los contingentes de la Península.

Esta medida obedece á que el gobierno quiere que el día en que salgan para Ultramar los respectivos contingentes se encuentren instruidos los de la Península.

Lo mismo se hará en los demás regimientos montados de artillería, á medida que los contingentes hayan terminado la instrucción.

Paris 22, 2:15 m.

Washington.—La Cámara de los diputados ha desechado la enmienda aprobada por el Senado respecto de la ley estableciendo algunas restricciones cerca de la inmigración de extranjeros. En virtud de la mencionada enmienda, se exceptuaba de las referidas restricciones á los menores de 16 años y á los cubanos.

Nueva York.—En un telegrama de la Habana se manifiesta que se han hecho 57 nuevas prisiones por delitos políticos. Algunos de los detenidos son personas importante.

Paris 22, 8:10 m.

Londres.—Comunican al «Morning Post» de Washington que el cónsul general de los Estados Unidos en la isla de Cuba ha salido para la Habana.

Dicen al Daily News desde Washington que la discusión de la proposición de M. Cameron fué aplazada á petición del mismo M. Cameron.

Habana.—Algunas señoras de Méjico han enviado 8.000 dollars para los soldados españoles con motivo de las próximas fiestas de Navidad. El entusiasmo que reina en la Habana es extraordinario.

MAHÓN

Han transcurrido las fiestas de Navidad sin que se haya tenido que lamentar el menor incidente.

La animación ha sido mayor que la del año pasado, las rifas de dulces y pavos han estado muy concurridas, lo mismo que las sociedades recreativas y teatro principal.

A nombre del propietario del predio San Antonio fué entregado un cordero á los establecimientos municipales de Beneficencia con motivo de las fiestas de Pascuas.

Es de aplaudir el donativo de dicho señor.

En la tarde de ayer los asilados de los establecimientos benéficos, pasaron á visitar el «Nacimiento» que el Sr. Montesinos tiene instalado en la calle de la Concepción, en virtud de la invitación que les hizo y de que nos ocupamos en uno de nuestros anteriores números.

Se ha recibido en la Secretaría de nuestro Ayuntamiento la partida de defunción del sargento de artillería montada natural de esta ciudad, Pe-

dro Portella Pascuchi, acaecida en el Hospital militar de Pinar del Río de fiebre amarilla.

A la par que le deseamos la tierra le sea leve, acompañamos en el sentimiento á toda su familia.

EL GORDO.—En Almería el premio gordo está bastante bien reparado.

Un décimo lo está entre unos pupilos de una casa de dormir.

Otro décimo lo había tomado un carbonero dando participación á sus parroquianos.

También en una carpintería están repartidos entre los trabajadores y parroquianos.

Los restantes aun no se ha confirmado los que lo poseen.

En Menorca han sido este año pocos afortunados, tambien es verdad que se habian vendido menor número de billetes que en los años anteriores.

El vapor correo «Menorquin» tuvo ayer que suspender la salida á causa del reoio temporal del Norte que se dejaba sentir.

Esta mañana habiendo abonanzado el tiempo ha salido para el punto de su itinerario.

El jueves á las diez de la noche fondeó en nuestro puerto procedente de Cagliari, el bergantín de guerra italiano «Palinuro» colocándose frente la Aduana.

Esta tarde á las dos debía salir para Barcelona.

Se dá como cosa hecha la abdicación del pretendiente Don Carlos á favor de su hijo Jaime.

Lo que hace falta es que este sea tan afortunado como su padre, en cuanto á las ungaras se refiera.

Sr. Alcalde: llamamos por segunda vez su atención hacia el perro de la calle de la Infanta, á ver si esta vez seremos más afortunados que la primera. Los abusos que expusimos los cuales fueron todos comprobados, al parecer no fueron bastante motivo para que V. S. tomara una medida que los cortara de raíz; estos han vuelto á prevalecer, no se ha podido curar nada, y además para remachar el clavo uno de estos días el can en cuestión mordió á un hombre que acertó á pasar por la calle citada.

¿Bastará esta otra indicación para que V. S. se decida á hacer algo?

En Palma, unos caballeros de industria, fingiéndose inspectores industriales, se han atrevido á recorrer aquellos comercios, sorprendiendo la buena fé de los comerciantes.

En adelante creemos será conveniente vivir prevenidos por si llevan su audacia al extremo de venir á visitarnos.

En el vapor correo salido esta mañana para Barcelona ha embarcado para tomar posesión de su nuevo destino, el interyentor que ha sido de esta Aduana nuestro particular amigo Sr. Piñera, quien en la imposibilidad de poderlo hacer personalmente, nos ha encargado le despedamos de sus numerosos amigos.

Deseamos al Sr. Piñera un feliz viaje.

En el mismo buque han marchado para la capital de la provincia, la sección de Señores Magistrados que componen la Sala que ha visto las causas del presente cuatrimestre y el Sr. Fiscal de la Audiencia territorial.

Por el Sr. Delegado del Gobierno en esta isla, han sido multados varios dueños de establecimientos públicos de esta ciudad y pueblos limítrofes, por infracción de las disposiciones dictadas por dicha autoridad.

Espectáculos

En nuestro Teatro principal se puso el «Tenorio» el jueves por la tarde, que resultó un desastre.

Por la noche la compañía infantil que dirige el Sr. Vaquer puso en escena las zarzuelas en un acto «El Hombre es debil», «Picio Adan y compañía» y «Dorm», las cuales fueron interpretadas bastante bien por parte de los pequeños artistas, que recibieron los aplausos de la regular concurrencia que salió bastante satisfecha de la función.

El sábado trabajó en el mismo la numerosa compañía infantil que ha organizado y dirige el Sr. Riudavets, habiendo asistido una extraordinaria concurrencia. Las zarzuelas y demás piezas que se pusieron en escena, merecieron los plácemes del público que no cesó de aplaudir a los *petits enfans*.

Anoche se puso «Flor de un día» por la compañía dramática organizada por el Sr. Fabregues, que á decir verdad si el autor la hubiera visto representarse de seguro que no hubiera conocido la obra.

Por lo tanto nosotros también renunciamos á su descripción.

En el casino «El Consey» se han celebrado tres funciones durante los días transcurridos las que se han visto bastante concurridas, y siendo su interpretación bastante halagüeña.

El espacio de que disponemos nos veda poder ocuparnos de la preciosa obra puesta en escena anoche titulada «Angel ó el corazón de una madre», esperando poder hacerlo otro día por creer que se repetirá, en la seguridad que se verá concurrido dicho casino el día que vuelva á anunciarse la segunda representación.

También el casino «El Isleño» se ha visto concurridísimo en las funciones que han tenido lugar estos días, siendo agazajados los niños que forman la compañía infantil que de día en día se van captando las simpatías de la sociedad.

Sabemos que para el viernes próximo se pondrá en escena en dicho casino la zarzuela en un acto «El último figurín».

También el Orfeón «El Progreso» por seguir la corriente de todas las demás sociedades, ha organizado una serie de bailes en el antiguo edificio del «Recreo», habiendo asistido á los celebrados estos tres últimos días transcurridos una regular concurrencia.

El Orfeón interpretó algunos baillables con el gusto y afinación á que nos tiene acostumbrados, y el niño Pepito también contribuyó al éxito del espectáculo, recitando una hermosa poesía y cantando una piezecita, que le valió una ovación.

Otro día nos ocuparemos con más detención.

La función celebrada ayer en el casino «Unión Republicana» estuvo regularmente concurrida. El Sr. Rey fué muy aplaudido, como también el niño Pepito Barranco, ambos tuvieron que repetir sus números.

Para el primer día de año nuevo, se estrenará la preciosa zarzuela «El tambor mayor».

Los billetes que han salido premiados en la Lotería de Navidad los cuales se han expendido en esta ciudad son:

ADMINISTRACIÓN N.º 1

Con 2.500 pesetas Núm.º 32.888.
Con 500 pesetas Nums. 2.639, 4.189, 4.939, 10.809, 32.889, 47.309 y 50.889.

ADMINISTRACIÓN N.º 2

Con 3.000 pesetas Núm.º 4.099.
Con 2.500 pesetas Números 4.838 y 12.231.
Con 500 pesetas Números 3.039, 10.859, 24.929 y 42.559.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahón 28 Diciembre 1896.

Muy señor mío: No dudando de su amabilidad la comisión organizadora de la función celebrada el 19 del corriente en el teatro principal de esta Ciudad, á beneficio de los heridos en campaña, suplica á V. se digne expresar por medio del periódico de su dirección el profundo agradecimiento de aquella, á todas las autoridades civiles y militares, así como igualmente á las demás corporaciones y al público en general de esta población por la cooperación que han prestado para el mejor éxito de dicha función; é insertar la cuenta de la misma que es adjunta, la que no se ha publicado antes por haberse recibido donativos hasta la fecha.

Dando á V. por ello las más expresivas gracias se ofrecen de V. afms. S. S. q. b. s. m.

Por la Comisión—Emilio Alvarez

La cuenta á que se refiere el adjunto remitido la insertaremos mañana, pues hoy nos lo impide la abundancia de materiales.

SOCIEDADES

Casino el Progreso
San Luis.

Se convoca Junta general ordinaria para el 1.º de Enero á las 3 de la tarde para elegir los siete vocales de la Junta directiva.

San Luis 24 Diciembre de 1896.—El Presidente, José Orfila.

Cotización Oficial

Madrid 26 Dicbre. 4 t.

4 % interior	62'85
— exterior	75'55
Amortizable	74'55
Cubas 1886	88'70
— 1890	74'20
Banco España	390'00
Tabacalera	210'00
Paris á la vista	25'15 á 25'30
Londres id.	31'54 á 31'65

Alcaldía de Mahón

Reemplazos

Los reservistas que á continuación se expresan y han dejado de pasar la revista anual reglamentaria prevenida por Real orden de 16 Septiembre último, se presentarán en esta Alcaldía de nueve de la mañana á la una de la tarde todos los días laborables hasta el 5 de Enero próximo inclusive al objeto de cumplir dicho requisito; pues de no verificarlo dentro este plazo les pararán los perjuicios consiguientes:

- Andrés Lamartín Expósito.
 - Antonio Pons Cánovas.
 - Francisco Carreras Orfila.
 - Francisco Ferrer Mari.
 - Jaime Jaume Oliver.
 - José Ortiz de Zárate Pons.
 - Mateo Oliver Caldentey.
 - Miguel Vidal Orfila.
 - Pedro Cardona Carreras.
 - Federico Alfaro Triay.
 - Julio Albertí Gomila.
 - Pedro Martínez Gil.
 - Antonio Muñoz Pujol.
 - Bartolomé Oliver Pons.
 - Eliás Fernández Gil.
 - Felipe Díaz Pérez.
 - Policarpo Solabre Morales.
 - Cayetano Muñoz Pujol.
 - Francisco Meser Ferrer.
 - Juan Umbert Cardona.
 - Julian de San Faustino.
 - Lorenzo Pau Benejam.
 - Juan Moll Morey.
 - Francisco Caimaris Juaneda.
 - Nicolás Monjo Mora.
 - Pascual Asins Monso.
 - Ricardo Tadeo Rayó.
 - Casildo Martínez Martínez.
 - Francisco Prats Ruiz.
 - Guillermo Martorell Vallori.
 - José Bagur Barceló.
 - Pablo Pelegrí Salort.
 - Pedro Sintés Amay.
 - Antono Macías Adven.
 - Antonio Torren Vaquet.
 - Francisco Adelino Palmer.
 - Juan Camps Camps.
 - Salvador Calomar Coll.
 - Guillermo Fullana.
- Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.—Mahón 28 de Diciembre 1896.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

Alcaldía de Mahón

Consumos

Habiendo sido aprehendidas en la mañana del 22 del corriente por el Resguardo de Consumos de esta ciudad cuatro garrafas conteniendo cada una 16 litros de alcohol de 85 centés, y á las doce de la noche de dicho día otras cuatro garrafas del mismo liquido y grado; que á la voz de alto fueron las unas abandonadas por cuatro individuos al atravesar los cercados conocidos por «Creu d'en Ramis», y las otras por otros cuatro al cruzar los cercados de la «Noria de Ládico»: se cita por el presente á sus dueños ó encargados para que expongan sus reclamaciones en esta Alcaldía, á fin de proceder á lo que haya lugar sobre el género aprehendido.

Mahón 28 Diciembre 1896.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00	23'00
Banco de Mahón	00	28'50

Eléctrica Mahonesa	00	84'00
Soc. gen. Alumbrado	00	103'00
Marítima	101	00'00
Maquinista Naval	00	100'00

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Lo de Cuba.—La partida de Novelda.—Conflicto conjurado.

Madrid 24, 5'45 t.

En el Consejo de ministros presidido por la Reina, el señor Cánovas ha declarado que la cuestión de Cuba se halla pendiente de las operaciones que realice el general Weyler.

Respecto á la partida de Novelda las autoridades conocen el origen del complot.

Habiéndose dado mutuas satisfacciones se ha conjurado el conflicto entre Alemania y Portugal.

Desde Washington

Madrid 26, 9'45 m.

En Washington se insiste en asegurar que España aceptará la mediación de los Estados Unidos para pacificar la isla de Cuba. Los íntimos del Sr. Cánovas dicen que el Gobierno no lo aceptará y que lo espera todo de la acción militar.

Entierro de Barcaiztegú.—Cambio de opinión en los Estados Unidos.—De la guerra.

Madrid 26, 6 t.

Se ha verificado el entierro del contralmirante Barcaiztegú, habiendo asistido numeroso acompañamiento.

Acentúase en los Estados

Unidos una reacción en la opinión á favor del procedimiento de templanza en los asuntos de España.

Despachos de la Habana aseguran que se halla muy próxima la pacificación de Pinar del Río y que la mayoría de los insurrectos ocultan sus armas presentándose como pacíficos.

De Filipinas

Madrid 28, 9'30 m.

Dicen de Manila que nuestras tropas han tenido varios encuentros en las provincias del Norte, causando al enemigo 138 muertos y siete prisioneros. Nuestras tropas solo tuvieron ocho heridos.

Anuncios.

L' UNIVERSO

COMPANIA ITALIANA DE SEGUROS

de trasportes maritimos y terrestres

GARANTIAS

Capital social desembolsado 3.000.000 pesetas

Seguros de cascos de buques de vapor o de vela a termino o por viaje, de cabotaje y altura para toda clase de mercancia, tanto de exportacion como de importacion.

Seguros combinados con los anteriores y gratuitos de riesgos terrestres para mercancias enviadas por ferrocarril de cualquier punto de España a Italia, Francia, Suiza, Alemania, Bélgica, Austria y Holanda.

Capitales asegurados en España hasta el 30 de Septiembre de 1896:

PESETAS 49.184.304

Siniestros pagados hasta igual fecha:

PESETAS 92.110.22

Comisarios de averias en todos los puertos de la peninsula, extranjeros y Ultramar.

Esta Compañia tiene hecho el depósito que exigen las leyes españolas a las Compañias de seguros.

Directores generales en España

Sres. Canadell y Villavecchia

MERCED, 40, PRINCIPAL—BARCELONA

Arreglo y pago inmediato de siniestros

Representante de la Compañia en la Sucursal de Menorca y Comisario de Averias

D. Juan T. Vidal,

MORERAS, 13—MAHÓN.

Nodrizas

Una que desearia hallar criatura para amamantar en su propia casa. Para informes calle de la Reina, 67.

En la calle Mayor núm. 96 del pueblo de Villacarlos hay una joven que deseahallar criatura para amamantar en su propia casa. Tiene la leche fresca de tres dias.

Para vender

En buenas condiciones lo están 4 casas situadas en la calle de San Andrés, un vergel en la fuente de Simón y un cercado de terreno que dá a la carretera nueva de Mahón a Ciudadela dando también en la calle de San Clemente.

En esta imprenta informarán.

Lo está una casa, calle de San Jaime n.º 53.

Informes, Cifuentes n.º 20.

En venta

Lo están las casas números 24 de la calle del Comercio y 47 de la calle de San Fernando de esta ciudad.

Informará el notario D. Francisco Andreu y Pons.

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL DEL DR PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA DE REAL ORDEN

Esta Compañia, la primera de las Compañias francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Table with 2 columns: Description and Amount. Capital social: 10 000.000 Francos; Reserva: 8.705.000; Primas a cobrar: 74.287.038; Total de garantías: 92 992.038

Capitales asegurados: 15 127 713 242; Siniestros pagados: 194.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24

Director: D. E. Ges

SUB DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia 45 y Muelle.—MAHÓN

ALMANAQUES PARA 1897

Se ha recibido una elegante y escogida colección, tanto religiosos como profanos, en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva, 25.

TARJETAS DE VISITA

Se imprimen con prontitud, perfección y elegancia en esta imprenta, Nueva, 25

Tintas de Stephens

Véndense en el establecimiento de D. Bernardo Fábregues, Nueva, 25, y en Ciudadela en la imprenta de D. S. Fábregues.

La Moda Elegante Ilustrada

Se suscribe en Mahón en la imprenta de B. Fábregues, Nueva, 25 y en Ciudadela en la de D. Salvador Fábregues.

Calendarios para 1897

Imprenta de Bernardo Fábregues, Nueva 25

Centro general de Negocios. Habiendo acordado el Gobierno que se agregue a los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, una hoja con los cupones números 43 al 82, vendederos desde 1.º de Abril de 1897 a 1.º de Enero de 1907, esta Sociedad se encargará de realizar dicha operación por cuenta de los tenedores que tengan a bien encomendársela.—Mahón 26 Diciembre de 1896.—Gonálons, Carreras y Compañia.

Se vende

La casa calle Sta. Cecilia núm. 20. Para informes Gracia 62.

Abrigos y paraguas

Impremeables (Pousted)

Especialidad para marinos y militares. Clases y precios sin competencia. Para encargos, Moreras, 43.

GABINETE MÉDICO

HOMEOPÁTICO

Calle Castillo 72

Horas de consulta, de 11 a 1. Los lunes, miércoles y sábados de 3 a 4 tarde. Gratis a los pobres.

Para vender

En buenas condiciones, juntas y a solas lo están dos casas de la calle de Gracia de esta ciudad, señaladas con los números 67 y 69. Dichas casas tienen su correspondiente aljibe y pozo, con magnífico huerto que mide 40 metros de largo.

Informarán en el Centro general de Negocios de los Sres. Gonálons, Carreras y C.º

Agendas de Bufete

para 1897

Se han recibido, con chupón y sin él, en la imprenta de nuestro periódico, de la acreditada casa de los señores Bailly-Bailliere de Madrid.

Para vender

Lo está un huerto de recreo en Villacarlos, calle del Molino n.º 7. Dicho huerto tiene una casita, pozo y cisterna. Para informes, Santa Eulalia, 146c Mahón.

PAJA DE TRIGO DE MALLORCA

de superior calidad

Se vende en balas prensadas en la calle de San Roque n.º 9.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

dolores, catárro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el Extracto Anti-Herpético de Dulcamara compuesto por el Doctor Casasa, reconocida en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Far-

macia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades

SECRETAS

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, Huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fábregues.